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КАНЕЦ ЗАСТОЮ?
У БЕЛАРУСІ З’ЯВІЛІСЯ ПРЫКМЕТЫ РЭФОРМАЎ

ГАДАННЕ
НА МАЛАЦЭ

ПАМІЖ ПУЦІНЫМ
І ЦІМАШЭНКАЙ
АРТЫКУЛ В.ФІЛІНА НА СТАР. 4 ПРАГНОЗ А.МАНА НА СТАР.5

Афіцыйныя СМІ больш не
называюць прыватных ганд
ляроў “вашывымі блохамі”.
На тэлебачанні гаворка вяд
зецца  пра  нежаданне  ўчо
рашніх “тарбэшнікаў” рэфар
маваць і развіваць свой улас
ны бізнэс. Калгасы перасталі
быць  “святарнай  каровай”
рэжыму. Адсталым гаспадар
кам будзе адмоўлена ў дата
цыях. Савецкая сістэма льго
таў, што пакрывала сабою па
лову  насельніцтва  краіны,
рэарганізуецца ў сістэму ад
раснай падтрымкі. Дзяржаў
ныя  чыноўнікі  загаварылі
пра дыскрымінацыю роднай
мовы...

Усе гэтыя ўладныя захады
пранікаюць  у  грамадства  з
цяжкасцю, а то й балюча. Але
ўсё гэта – элементы той стан
дартнай  трансфармацыі,
якую не дарэмна называюць
“шокавай  тэрапіяй”  і  якую
нашы  суседзі  прайшлі,  як
мінімум, 10 гадоў назад. Тады,
10 гадоў назад, прэзідэнт Лу
кашэнка, азіраючыся на Літву
ці Польшчу, казаў, што гэта –
“не наш шлях”. Сёння аказа
лася, што – і наш таксама. Пе
раход  на  яго  можна  адцяг
нуць у часе, але альтэрнаты
вы яму няма.

“Шокавая тэрапія” называ
ецца так не толькі таму, што
праходзіць  балюча,  але  й
таму,  што  павінна  право
дзіцца чым хутчэй, адным ма
хам. Ніводзін народ у свеце
не  хоча  ані  рэвалюцыі,  ані
перамен. Але свет змяняецца,

і трансфармацыя – найперш
у інтарэсах будучых пакален
няў – неабходная.

У Беларусі гэтыя 10 гадоў
без перамен былі якраз “пад
мазваннем” масавага жадан
ня людзей, якія за “стабіль
насць”  гатовыя  былі  зноў  і
зноў станавіцца апірышчам
гэтай улады. Датаванне заня
палых гаспадарак, падтрымка
ў  грамадстве  ўтрыманскіх
настрояў і культ “саўка” з яго
ідэалогіяй (каб людзі думалі,
што пасля канца камунізму ў
нас,  у  Беларусі,  нічога  не
змянілася) – усё гэта 10 гадоў
трымалася  на  “лішніх  гро
шах”, на расейскай “халяве”
ў  выглядзе  танных  энерга
носьбітаў.  І  вось  халяве
прыйшоў канец.

Падобную сітуацыю краіны
Балтыі  перажылі  15  гадоў
таму.  Былі  там  і  блакады,  і
пустыя прылаўкі, і касмічныя
кошты  ў  крамах.  Але  былі  і
прыватызацыя буйных прад
прыемстваў,  і адмена льго
таў,  і  перавод  прыватных
прадпрымальнікаў у разрад
юрыдычных асобаў, і ўсталя
ванне нацыянальнай мовы ў
якасці адзінай дзяржаўнай...
Нічога  новага  Беларусь  не
прыдумала,  прыдумаць  не
магла  дый  прыдумляць  не
збіралася. У Балтыі змяняліся
ўрады  і  прэзідэнты,  але
жыццё па новых правілах на
ладжвалася. Тым часам усе
гэтыя  10  гадоў  беларусы,

У Беларусі адбыўся аднадзённы страйк прыватных прадпры-
мальнікаў. На рэчавых рынках і ў гандлёвых цэнтрах сталіцы, а
таксама ў Баранавічах, Пінску, Слоніме, Светлагорску, іншых га-
радах прыпынілі працу каля 30 тысяч чалавек. Удзельнікі страй-
ку пратэставалі супраць прэзідэнцкага ўказа № 760, які абавяз-
вае ўсіх іх зарэгістравацца ў якасці юрыдычных асобаў і дазваляе
наймаць на працу толькі блізкіх сваякоў. Прадпрымальнікі пера-
далі ў Палату прадстаўнікоў зварот з прапановай разгледзець
на сесіі закон аб развіцці бізнесу ў Беларусі.

На здымку: Мітынг прадпрымальнікаў каля ўваходу ў Ганд-
лёвы цэнтр “Паркінг”. Мінск, 2 кастрычніка 2007 году.Заканчэнне на стар. 3



2 Апытанне№ 38 (87), 4-10.102007 г.

ЦІ СВЕДЧЫЦЬ ЗМЯКЧЭННЕ ТОНУ АФІЦЫЙНЫХ
ТЭЛЕКАНАЛАЎ ПРА ЗМЯКЧЭННЕ РЭЖЫМУ?
АЛЯКСАНДР КЛАСКОЎСКІ, АНАЛІТЫК:

“ЯШЧЭ НЕ ВЕЧАР”
Я думаю, што пра асаблівую лагоднасць пакуль што казаць
дачасна. Разам з тым, сапраўды, на пабытовым узроўні адчу
ваецца нейкае змякчэнне. Дзяржаўныя медыі, асабліва элек
тронныя, навучыліся працаваць больш тонка. Яны ствараюць
крытычную масу піяру падчас нейкіх важных палітычных кам
паніяў, а ў астатні час трошкі саслабляюць гэтае напружанне
і даюць гледачу больш бяздумнай жвачкі, каб свядомасць ша
раговага выбарца драмала. То бок, робяцца кропкавыя ўпыр
скванні патрэбных ударных дозаў падчас выбарчых кампа
ніяў. У гэтым сэнсе яшчэ не вечар, так бы мовіць. Яшчэ бу
дуць запатрабаваныя і старыя прыёмы, і старыя “асы”. Разам
з тым, пэўная эвалюцыя ў асэнсаванні рэальнасці назіраецца
і ў кіроўных вярхах. Не тое, што яны блізка да сэрца прынялі
ідэалы дэмакратыі, плюралізму і гэтак далей. Аднак, Расея на
ціскае.  І ў гэтых умовах трэба думаць, хаця б, як  імітаваць
пэўныя зрухі, хаця б мікраскапічныя. Дарэчы, раней таксама
былі выпадкі, калі кагокольвек запрашалі на БТ – з палітола
гаў, эканамістаў, палітыкаў нават.

АЛЕНА, ВЫКЛАДЧЫЦА:

“УСЕ СТОГНУЦЬ АД  ІДЫЯТЫЗМУ”
Памякчэнне? Якое памякчэнне?! Усе стогнуць ад гэтага ідыя
тызму. Мяне, акрамя спецыяльных дысцыплінаў, днямі абавя
залі падрыхтаваць і прачытаць на палітінфармацыі лекцыю.
Ведаеце, як называецца тэма? “Савет Рэспублікі ў святле дзяр
жаўнай ідэалогіі Рэспублікі Беларусь”. Вы ведаеце, што гэта
такое? І я не ведаю. Але падрыхтую і прачытаю. Бо кантракт.
Памякчэнне!..

АЛЕСЬ ПУШКІН, МАСТАК:

“ЯНЫ НАС НЕ ЗАЎВАЖАЮЦЬ”
Ніякага памякчэння няма. Бо, па сутнасці сваёй, усё застаец
ца каланіяльным. Няма беларусізацыі БТ. Самая галоўная
наша праблема – гэта нацыянальная культура. Сёння паліты
ка дзяржавы – гэта затыканне дзюркі ў плаціне. Каб не прар
вала. Ну паказалі незалежны літаратурны часопіс “Дзеяслоў”
на ОНТ. Але там жа дэкан педуніверсітэта Казлоўская кажа,
што “мы іх не заўважаем”. А на астатніх каналах культуры
ўвогуле няма.

ВАЛЯНЦІН, НАСТАЎНІК:

“МОЖА, ДА ІХ ДАЙШЛО?”
Я заўсёды здзіўляўся – навошта Лукашэнку лішні скандал там,
дзе ён і не апраўданы, і не выгадны? Навошта ваяваць з куль
турай, мовай ці гісторыяй, калі людзей, неабыякавых да куль
туры, можна пераманіць на свой бок? Можа, нарэшце, дайш
ло?

ЖАННА ЛІТВІНА, СТАРШЫНЯ
БЕЛАРУСКАЙ АСАЦЫЯЦЫІ ЖУРНАЛІСТАЎ:

“ЗМЕНАЎ ЧАКАЦЬ НЕ ДАВОДЗІЦЦА”
Ёсць такая прымаўка: “Не слухай, што твой апанент гаворыць,
а глядзі, што ён робіць”. Можа, мы ад вялікага жадання пера
мен хочам бачыць на тэлеэкранах нейкае паляпшэнне? Але
самыя прынцыповыя нашы праблемы застаюцца ранейшымі.
І з поўнай адказнасцю магу сведчыць, што сёння адмовіцца

ад татальнага кантролю за інфармацыйнай прасторай улада
ўжо проста не ў стане. Яна не ў стане адрэгуляваць узаема
адносіны з прэсай. Пацверджанне гэтаму – рашэнне, якое
вынес суд супраць газеты “Народная воля” і журналісткі Ма
рыны Коктыш. Задаволеная скарга сп.  Праляскоўскага, галоў
нага  ідэолага ў адміністрацыі аб выплаце шматмільённага
штрафу. А факты палявання на журналістаў, якія робяць ма
тэрыялы для замежных СМІ? А законапраект “Аб інфармацыі,
інфарматызацыі і абароне інфармацыі”? Зараз дзейнічае гру
па па дапрацоўцы гэтага законапраекта, але на сённяшні
дзень ясна, што нічога добрага чакаць не выпадае. Пакуль у
нашай краіне не будзе разблакавання СМІ, пакуль у нас не
будзе пашыраная сфера публічнасці,  і не будзе вырашана
звышзадача для нашага грамадства – аддзяленне прэсы ад
улады, нейкіх сур’ёзных зменаў чакаць не даводзіцца.

АЛЕСЬ БЯЛЯЦКІ, ПРАВААБАРОНЦА:

“ЧАС НЕ САСПЕЎ”
Адчуваецца нейкая неразбярыха, што пачалася ў іхных гало
вах. Вясною, падчас перамоваў наконт прэферэнцыяў Еўраса
юза для Беларусі, былі выпушчаны некаторыя палітзняволе
ныя, былі вынесеныя дастаткова мяккія, як для нашай улады,
прысуды маладафронтаўцам. А потым гэта хутка скончылася,
калі іхныя спадзяванні на ЕС не апраўдаліся. Цяпер, наколькі
мы ведаем, ужо неаднаразова Лукашэнка даваў каманду
сваім чыноўнікам наладжваць кантакты з Захадам. Але я, тым
не менш, не веру ў нейкія сур’ёзныя зрухі ў гэтым накірун
ку, бо час яшчэ не саспеў для кардынальных зменаў у нашай
сітуацыі. Але хутка саспее.

ВАЛЯНЦІН АКУДОВІЧ, ФІЛОСАФ:

“ПРЫМАЮЧЫ ЗАПРАШЭННІ НА БТ,
МЫ ЎМАЦОЎВАЕМ РЭЖЫМ”
Я не бачу тут ніякага змякчэння рэпрэсіўнай палітыкі ўладаў.
І гэтаму ёсць два тлумачэнні. Першае – лакальнае. Магчыма,
праз такія працэдуры ўлада дае зразумець расейскім уладам,
што, калі яны ў нафтагазавых перамовах будуць надалей
сябе дрэнна паводзіць, дык мы на поўную катушку вызвалім
тыя сілы, якія імкнуцца да інтэграцыі ў Еўропу. І пакрысе ці
радыкальна зменім прарасейскі вектар на празаходні. Другі
момант, які мне бачыцца, больш істотны. Магчыма, улада мя
няе сам прынцып стасункаў з тымі слаямі грамадства, якія
схільныя да дэмакратычных каштоўнасцяў. І вось, калі гэта
сапраўды пачатак  іншага падыходу, то само па сабе гэта,
можа, і няблага. Таму што раней тэндэнцыя была зусім іншая:
знішчыць усё. Цалкам зачысціць поле ад тых, хто хоча свабо
ды і дэмакратыі. Пакінуўшы толькі парутройку палітычных
структураў дзеля вітрыны. Пакінуць некалькі няшчасных вы
данняў, стварыўшы ім умовы поўнага разрыву з шырокім ко
лам чытачоў. Зараз пачынае вызначацца трохі іншая тэндэн
цыя. Але гэта абсалютна не азначае змякчэння рэпрэсіўных
акцыяў рэжыму. Больш за тое, рэжым, робячы гэтыя паслаб
ленні, сваю рэпрэсіўную сілу толькі нарошчвае. Але ўжо не
татальна на ўсё поле, а на тыя кропкі, якія ўяўляюць для яго
рэальную небяспеку. Паўсюль, дзе будзе патыхаць хоць якой
ініцыятывай, што накіраваная на змену ўлады, рэпрэсіі бу
дуць імгненныя. І разам з тым, улада будзе прыкладаць нама
ганні, каб заваяваць сімпатыі не толькі сярод свайго трады
цыйнага электарату. Варта памятаць, што, прымаючы запра
шэнне на БТ, мы гэтым самым умацоўваем рэжым.
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Суседзі
ЗАГАДКАВЫ
ВІЗІТ
АБРАМОВІЧА

Афіцыйныя крыніцы пра
бліцвізіт у Беларусь губер
натара Чукоткі, алігарха Ра
мана  Абрамовіча  маўчаць,
але вельмі дасведчаныя людзі
сцвярджаюць, што ў мінулы
аўторак,  25  верасня,  ула
дальнік  футбольнага  клуба
«Чэлсі»  прылятаў  у  Мінск  з
Лондана. Самалёт Рамана Аб
рамовіча прызямліўся ў ста
рым аэрапорце Мінск1 каля
11й гадзіны раніцы.

Следам  прыляцеў  яшчэ
адзін  прыватны  самалёт  з
Масквы. Абрамовіча  і паса
жыраў  маскоўскага  рэйса
каля трапа самалётаў чакалі
«Мерсэдэсы»  і джыпы. Праз
VIPзалу аэрапорта Мінск1
госці вышлі ў горад і з’ехалі ў
невядомым кірунку. Картэж
перасоўваўся па вуліцах го
рада без суправаджэння ДАІ.

Куды  ездзіў  алігарх?  На
перамовы? Аднак, у аэрапор
це Мінск1 запэўніваюць, што
ў іх створаныя ўсё ўмовы для
правядзення дзелавых суст
рэч. Так што ехаць далёка не
трэба.  Журналісты  газеты
“Комсомольская  правда”  в
Беларуси” дазванілася да не
калькіх вядомых беларускіх
бізнесоўцаў,  з  якімі  Абра
мовіч тэарэтычна мог весці
перамовы, але тыя пра візіт
расейскага алігарха ў Мінск
нічога не чулі. Ці не прызна
ліся.

Яшчэ хутчэй адпала версія
важнай дзяржаўнай сустрэчы.
Як сцвярджаюць відавочцы,
Абрамовіча ў Мінску не суст
ракаў ніхто са службоўцаў,  і
нумары на машынах не былі
ўрадавымі.

Паводле “КП в Беларуси”.

якім дазвалялі магчымасці,
масава  ездзілі  ў  Польшчу  і
Літву па прадукты і тавары,
але адваротнага працэсу не
назіралася.

Сёння “шокавая тэрапія”
прыходзіць  у  Беларусь.  За
часы кіравання цяперашняга
прэзідэнта  сітуацыя  ў  гра
мадстве набыла cкасабочаны,
нават парадаксальны выгляд.
Маса насельніцтва не ўспры
мае рэформы як патрэбу аг
ледзецца і знайсці сваю нішу
ў новым укладзе жыцця. Яны
прывучаныя ўладамі да ма
лых даходаў і да таго, каб іх
абы не чапалі. Яны спрабуюць
пратэставаць.  Але  так,  як

было,  быць  ужо  не  можа.
Альбо  ўсё  ў  нас  абваліцца,
або  праз  завалы  мы  выбе
рамся на новы шлях. Ветэра
ны і студэнты знойдуць сваё
выжыванне ў новых сацыяль
ных праграмах, калгасы рас
падуцца на прыватныя выт
ворчасці, а ваяжоры з тава
рамі  альбо  перастануць
ездзіць, альбо пачнуць укла
даць грошы ва ўласны бізнес
і пашыраць сваю справу.

Сярод сённяшніх пратэс
таў ёсць  і канструктыўныя,
як, да прыкладу, пратэсты до
нараў супраць скасавання ім
ільготаў. Тое, што іх голас па
чуты (у Магілёўскай вобласці
ўлады пайшлі донарам на ча
стковыя саступкі), сведчыць

пра пэўную гнуткасць чына
венства ў справе рэформаў,
а не пра жаданне папросту
прыдушыць любую ініцыяты
ву.

Што да шырокіх пратэстаў
прыватных  гандляроў,  дык
яны  ніколі  не  набудуць  ані
рэальна арганізаванага, ані
палітычнага выгляду. Бо яны
ўсяго толькі за тое, каб нічо
га не мянялася.  І  тыя прад
стаўнікі апазіцыі, што ўбачылі
ў  гэтых  пратэстах  зародкі
прафсаюзнай “Салідарнасці”,
апынулася ў дзіўнай сітуацыі
змагароў... супраць рэфор
маў, супраць прагрэсу, суп
раць перамен.

Сымон Музыка

КАНЕЦ ЗАСТОЮ?
У БЕЛАРУСІ З’ЯВІЛІСЯ ПРЫКМЕТЫ РЭФОРМАЎ

АДАМОВІЧАЎ ВЕРАСЕНЬ

Заканчэнне.
Пачатак на стар. 1

У мінулым нумары, у
нататцы “Алесь Ада-
мовіч з намі” прайшла
прыкрая памылка. У
матэрыяле было
напісана, што гэта
мясцовае начальства
запрасіла пісьменні-
каў у Глушу, дзе
пахаваны Адамовіч,
аплаціла транспарт-
ныя выдаткі і вячэру ў
гонар гасцей. Атры-
маўшы такую інфар-
мацыю, мы ёй паве-
рылі, бо вельмі ж
хочацца верыць, што і
ў “вертыкалі” працу-
юць нармальныя
сумленныя людзі. Але
насамрэч паездку
арганізаваў беларускі
ПЭН-цэнтр (ён ува-
ходзіць у міжнарод-
нае пісьменніцкае
аб’яднанне пэн-клу-
баў), аўтобус даў фонд
“Дзецям Чарнобыля”,
заплаціў за вячэру
таксама ПЭН-цэнтр.
Дзякуй і на тым, што
хоць не чынілі пераш-
кодаў арганізатарам.

Са  свайго  боку  мы  пры
носім прабачэнні за памылку
і  прапануем  увазе  чытача
яшчэ адну нататку, прысвеча
ную памяці выдатнага бела
рускага публіцыста.

80я  ўгодкі  з  дня  нарад
жэння Алеся Адамовіча ў ве
расні дэмакратычная Бела
русь  адзначыла  як  нацыя
нальнае свята. І хоць прайш
ло яно сціпла, амаль незаў
важна для шырокай грамадс
касці, якую адгароджвае ад
Алеся, як і ад Васіля Быкава,
улада, спрабуючы засланіць
гэтыя  магутныя  постаці
сваімі літаратурнымі ліліпу
тамі, — маштаб пісьменніка
ад гэтага не зменшыўся.

Можа,  і  добра,  што  не
было  афіцыйнай  пампез
насці, казённага пафасу, баў
батлівага  славаслоўся.  Не
было яго і на вечарыне ў го
нар Адамовіча, якая завер
шыла  ягоны  “залаты  вера
сень”.

Вечарына гэтым разам ад
былася ў Дзяржаўным музеі
гісторыі беларускай культу
ры ў Мінску. Сюды прыйшлі
супрацоўнікі музея, студэнты
і выкладчыкі сталічнага педа
гагічнага  ўніверсітэта,

пісьменнікі. Пра Алеся Ада
мовіча распавялі тыя, хто яго
ведаў (кожны па свойму) пры
жыцці – акадэмік Радзім Га
рэцкі,  паэты  Анатоль
Вярцінскі  і Сяргей Законні
каў, пісьменнік Валянцін Та
рас, літаратуразнаўца Ана
толь Сідарэвіч. Выступіў на
вечарыне  старшыня  Саюза
беларускіх  пісьменнікаў
Алесь Пашкевіч, які хоць і не
быў знаёмы з Алесем Адамо
вічам зза розніцы ва ўзрос
це, але грунтоўна ведае яго
творчасць.

Пра свае сустрэчы з Ада
мовічам распавяла Наталля
Давыдзенка, якая некалі пра
цавала ў выдавецтве “Мас
тацкая літаратура” і была рэ
дактаркай  яго  кніг.  Дачка
пісьменніка  Наталля  Ада
мовіч казала аб тым, як рых
тавалася да друку пасмярот
ная кніга Алеся Адамовіча “А
имя сей звезде Чернобыль”.

Вёў  вечарыну  Міхась
Скобла,  сябра  Саюза  бела
рускіх пісьменнікаў. Як  і на
ўсіх  папярэдніх  імпрэзах,
нікога ад прыўладнага Саюзу
пісьменнікаў  не  было.  Не
было і нікога з “вертыкальш
чыкаў”.  Але  ж  хіба  ў  гэтым
справа?                   Літаратар

Раман Абрамовіч.   Фота
zhizn.ru
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ТАКІЯ РОЗНЫЯ ВЫБАРЫ
ТРЫ СВЕТЫ – ТРЫ ЛАДЫ ЖЫЦЦЯ

На гэтым тыдні з розных

прычынаў у цэнтры ўвагі

СМІ апынуліся найвышэй-

шыя заканадаўчыя органы

трох краінаў – Украіны, Расеі

і Беларусі. Перафразуючы

савецкіх палітычных

аглядальнікаў, можна

сказаць: тры светы – тры

лады жыцця.
Найцікавейшая  інтрыга

разгарнулася ва Ўкраіне, дзе
праходзілі  датэрміновыя
парламенцкія  выбары.  Ба
рацьба там была жорсткай, а
вынік  застаецца  непрадка
зальным.  Насуперак
шматлікім прагнозам (у тым
ліку, вынікам шэрагу сацыя
лагічных  апытанняў)  най
большага поспеху на выба
рах у Вярхоўную Раду дамаг
ліся “аранжавыя” – найперш
Блок Юліі Цімашэнкі, які здо
леў дасягнуць значна лепша
га выніку, чым у папярэдняй
кампаніі.

Хаця Партыя рэгіёнаў і за
няла  першае  месца,  аднак
Віктар  Януковіч  фактычна
прайграў і можа страціць па
саду прэм’ера. Бо нават аб’яд
наўшыся з камуністамі і бло
кам Літвіна, блакітнабелыя
“рэгіяналы”  будуць  мець
менш мандатаў у Вярхоўнай
Радзе, чым прыхільнікі Юліі
Цімашэнкі  і прапрэзідэнцкі
блок “Наша Украіна  Народ
ная самаабарона”.

Што  цікава:  Януковіч  і
кампанія мелі большасць у
Цэнтрвыбаркаме,  наогул
былі ва ўладзе, аднак нават
не спрабавалі наладзіць маш
табную фальсіфікацыю выба
раў. Так, на Ўсходзе, канечне,
дробна махлявалі, але ж і там
нават  уявіць  сабе  не  маглі
“элегантную  перамогу”  з
100% фармаваннем Вярхоў
най Рады са сваіх прыхільні
каў.

Варта  адзначыць  яшчэ
адзін істотны вынік: за палі
тычную здраду быў жорстка
пакараны лідэр Сацыялістыч
най  партыі  Ўкраіны  Аляк
сандр Мароз. Колісь ён ува
ходзіў у склад “аранжавай”
кааліцыі, але потым з мерка
ванняў палітычнай кан’юнк

туры перабег да Януковіча.
Выгаду ад гэтага Мароз зай
меў ненадоўга. Мінуў год,  і
выбарцы сказалі СПУ: “Гэць з
Вярхоўнай Рады!”

У той час, калі ва Ўкраіне
падводзілі вынікі галасаван
ня, стала вядома, чым скон
чацца выбары ў Дзярждуму
Расеі. Сумневаў у тым, што
найбольшую колькасць ман
датаў атрымае пуцінская “Ад
зіная Расея”, не было і раней.
Аднак  пасля  таго,  як  сам
Уладзімір  Пуцін  пагадзіўся
ўзначаліць выбарчы спіс гэ
тай партыі, ёй, лічы, гаранта
ваная канстытуцыйная боль
шасць.  Тым  больш,  што  ў
Расеі перанялі досвед бела
рускіх калегаў у справе падл
іку галасоў.

Дадамо,  што  паступова
робіцца зразумелай амярка
цыя Крамля: Пуцін з “Адзінай

Расеяй” перамагае на выба
рах у Дзярждуму і займае па
саду прэм’ерміністра. А прэ
зідэнтам зробяць надзейнага
чалавека  кшталту  Зубкова
або таго, у каго тыцне паль
цам цяперашні кіраўнік.

Гэта таксама гульня, пры
намсі, на мяжы фолу, аднак у
ёй існуюць хоць нейкія прав
ілы.  Пуціну  неаднаразова
прапаноўвалі ўжыць сцэнар
Лукашэнкі  і  праз  змены  ў
Канстытуцыі пайсці на трэці
тэрмін  і фактычна зрабіцца
пажыццёвым прэзідэнтам. З
улікам сенняшняга стану ра
сейскага  грамадства  яно,
пэўна, з энтузіязмам падтры
мала б такі крок.

Аднак  Пуцін  заявіў,  што
мяняць  Канстытуцыю  пад
канкрэтнага чалавека лічыць
немэтазгодным. Каб застацца
ва  ўладзе,  ён  абраў  больш

працяглы і складаны шлях, у
якім  захоўваюцца  хаця  б
нейкія прыкметы дэмакратыі.

А тым часам палата прад
стаўнікоў  Нацыянальнага
сходу Беларусі сабралася на
чарговую сесію. Адным з пер
шых пытанняў сталі выбары
старшыні  палаты  замест
Уладзіміра Канаплёва, які не
чакана “захварэў”. Захварэў
так моцна, што можа гуляць
у футбол, але не выконваць
абавязкі кіраўніка палаты.

Новы  старшыня  абраны.
Але  інтрыга ў палаце прад
стаўнікоў нават не начавала.
Хай сабе заяўляў пра намер
пазмагацца за гэтую пасаду
прафесійны статыст на выба
рах Сяргей Гайдукевіч, але
адразу было добра вядома,
што прэзідэнцкая адмініст
рацыя  спыніла  свой  выбар
на Вадзіму Папову.

Выкажу меркаванне, што
гэтае імя ўзгадае мала хто з
выбарцаў.  Хаця  Папоў  ужо
быў старшынём палаты прад
стаўнікоў  (фармальна  чац
вёртай асобай у дзяржаве) у
20002004 гадах. Але паводзіў
ён сябе настолькі непрыкмет
на, што наўрад ці яго вядо
масць сягае далёка за межы
Авальнай залы, дзе праход
зяць  сесіі.  Ціхі  выканаўца
Папоў – ідэальны кадр з пун
кту  гледжання  Лушэнкі.  А
калі так, то думкі дэпутатаў
на гэты конт ніякай вагі не
маюць: “абраннікі народа” га
ласуюць так, як ім загадаюць.

Вось так моцна розняцца
выбары ў трох суседніх краі
нах, нягледзячы на агульнае
савецкае мінулае і “славянскі
менталітэт”. Афіцыйныя ра
сейскія і беларускія СМІ з’ед
ліва  кпяць  з  Украіны:  што
гэта за дзяржава, дзе ўлада
мяняецца кожны год. Аднак,
не зважаючы на ўсе палітыч
ныя катаклізмы, жыццё про
стых украінцаў паступова па
ляпшаецца,  і многія з іх ужо
зараз бачаць святло ў канцы
тунэлю. Расею ж  і Беларусь
расплата  за  нявывучаныя
ўрокі гісторыі, відаць, яшчэ
чакае наперадзе...

Валеры Філін

Юлія Цімашэнка падчас галасавання на парламенцкіх выба-
рах ва Ўкраіне. Днепрапятроўск, 30 верасня 2007 году.
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Звыклая беларуская эка
намічная мадэль час ад часу
дае збоі. Падобна, што ў краі
не наспявае малочны крызіс.
Ужо цяпер, калі вы прыходзі
це  ў  краму,  можаце  не
знайсці  там  некаторых  ма
лочных прадуктаў. Прычына
ў тым, што беларускія малоч
ныя заводы засталіся прак
тычна без сыравіны.

Недахват у пастаўках ма
лака прадпрыемствы пачалі
адчуваць яшчэ ад пачатку ве
расня. Аднак пры канцы ме
сяца сітуацыя пагоршылася.
А 1га кастрычніка два з трох
сталічных малаказаводаў не
паставілі малака ў гандлёвую
сетку. Малочныя прадукты –
такія,  як  тварог,  смятана,
сыры пакуль ёсць, але іх запа
саў можа хапіць ненадоўга.
Няма з чаго гэтыя прадукты
вырабляць. На заводах абя
цаюць, што перабояў не буд
зе толькі з так званай “сацы
ялкай”  –  малаком  для
бальніц, дзіцячых садкоў і за
водскіх сталовак. А вось для
продажу ўраздроб, магчыма,
нічога не застанецца.

Пакуль што дэфіцыт мала
ка ў Мінску перакрываецца
за кошт паставак з рэгіяналь
ных заводаў. Аднак, калі ад
туль малако вязуць у сталіцу,
гэта значыць, што яго хутка
не хопіць для абласных і ра
ённых  цэнтраў.  Атрымаць
нейкія каментары ў дзяржаў
ных структурах, прынамсі на
момант падрыхтоўкі  гэтага
матэрыялу, не ўдалося.

Усё кіраўніцтва Мінсель
гаспрода і Мінгархарчпрома
занятае бясконцымі пасяд
жэннямі альбо раз’ехалася па
камандзіроўках. Зноў, як гэта
не  аднойчы  было  раней  у
розных крызісных сітуацыях,
наша чынавенства лічыць за
лепшае хавацца ад прэсы за
мест таго, каб патлумачыць
людзям, што адбываецца.

Тым не менш, некаторыя
рэчы  ў  спецыялістаў  выс
ветліць  удалося.  Праблема
не  ў  тым,  што  ў  Беларусі,
нібыта, пачаўся падзёж буй
ной рагатай жывёлы ці рэзка
знізіліся надоі. Малако ў Бе
ларусі ёсць. Паводле статыс
тычных звестак, сёлета яго

атрымана нават больш у па
раўнанні з мінулым годам.

Праблема ў іншым. Як вы
явілася, закупачныя цэны ў
суседняй Расеі амаль удвая
больш,  чымся  ў  Беларусі.
Вось  і  стала  калгаснікам
больш  выгадна  прадаваць
малако расейцам. Айчынныя
прадпрыемствы  не  могуць
самі падвысіць закупачныя
цэны – у нас у гэтай галіне,
як вядома,   усё рэгулюецца
дзяржавай. У выніку малако
ідзе за кардон, а беларускія
малочныя  прадпрыемствы
стаяць без сыравіны.

Абвінаваціць сялян у ад
сутнасці  патрыятызму  ці  ў
прагнасці язык не павернец
ца. Бедная беларуская вёска
радая кожнай лішняй капей
цы. Акрамя таго, ніхто іншы,
як  кіраўнік  дзяржавы
апошнім часам не аднойчы
заяўляў, што на сяле трэба
падтрымліваць толькі эфек
тыўныя  гаспадаркі,  якія
здольныя  самі  зарабляць.
Вось яны і выходзяць са ста
новішча, як могуць.

І яшчэ. А чаму вытворца
ўвогуле  павінен  аддаваць
прадукт  сваім  айчынным
прадпрыемствам практычна
задарма, а не прадаваць яго
з прыбыткам для сябе? У чым
тады сэнс гаспадарання?

У  цяперашняй  сітуацыі

магчымыя два рашэнні. Пер
шае – падвысіць закупачную
цану. У гэтым выпадку бела
рускім  сельгаспрадпрыем
ствам будзе выгадна прада
ваць малако ўнутры краіны,
а  не  вывозіць  яго  за  мяжу.
Але тады малако ў беларускіх
крамах падаражэе.

Другое – узяць і чарговай
дырэктывай забараніць кал
гасам  вывозіць  малако  на
продаж у Расею. Гэта выра
шыць праблему з пастаўкамі
сыравіны на беларускія ма
лаказаводы,  аднак  пагор
шыць фінансавае становішча
гаспадарак, якія не атрыма
юць прыбытку, а значыць, не
змогуць павялічыць сваім ра
ботнікам заробак, закупіць
новую сельгастэхніку і г.д.

Апошнім часам усё часцей
абмяркоўваецца  праблема
разнявольвання беларускай
эканомікі.  І рашэнне малоч
нага пытання ясна пакажа –
ці гатовае кіраўніцтва краіны
да такога павароту падзеяў.
Відавочна, што гэтая задача
будзе вырашацца на самым
высокім узроўні. Памятаеце
—  “Не  успели  взяться  за
яйца, как пропало масло”?..

Прыйшоў  час  брацца  за
малако.

Алег Ман

Ад рэдакцыі: Пакуль
ажыятажу вакол малочных

прадуктаў у Мінску ды і ў
іншых гарадах Беларусі не

назіраецца. Малако ў
пакетах (праўда, у асноўным,

дарагіх гатункаў) спакойна
стаіць. Пры гэтым асарты

мент малочных прадуктаў –
найперш, сыроў, заўважна

скараціўся. Хутчэй за ўсё,
праблема мае часовы,

сезонны характар.
Трэба ўлічыць  і  тое, што

цэльнае натуральнае малако
займае  ўсё  меншы  сегмент
сярод малочных прадуктаў.
Яно дарагое  і яго выцясня
юць  апошнім  часам  (і  не
толькі,  трэба  заўважыць,  у
Беларусі) так званае “пара
шковае” малако або прадук
ты з адмысловымі хімічнымі
дабаўкамі. Думаецца, што за
пасаў малака з якойнебудзь
лактулозай,  напрыклад,
хопіць яшчэ надоўга.

З  другога  боку,  што  ты
чыцца вывазу таннай малоч
най прадукцыі ў Расею, дык
наўрад ці тамтэйшыя сельс
кія вытворцы радуюцца та
кой канкурэнцыі. Рана ці по
зна  “лафе”  для  беларускіх
калгасаў прыйдзе канец. Не
здарма расейскі дзяржсель
гаснагляд выдаў сертыфікат
якасці толькі аднаму ці двум
беларускім малаказаводам.

НЕ ПАСПЕЛІ ЎЗЯЦЦА ЗА МАЛАКО...
ЦІ ПАГРАЖАЕ БЕЛАРУСАМ ДЭФІЦЫТ МАЛОЧНЫХ ПРАДУКТАЎ?

На маслазаводзе. Гродзенская вобласць, фота з архіву.
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“СКАСАВАЦЬ ПРЭЗІДЭНЦКІ ПОСТ” Саюздрук
АЛЬБО ХТО ТАКІ ЛЕЎ САПЕГА?

Як робяцца хваліЯК ЗАПОЎНІЦЬ ДЭКЛАРАЦЫЮ?
АБО НЕ СУМУЙЦЕ ПА “РУССКОМУ РАДИО”

На Еўрарадыё зрабілі доб
ры матэрыял на тэму бела
рускай мовы і мытных дэкла
рацый. Карэспандэнтка затэ
лефанавала на мытню і спы
тала: “Калі я не ведаю расей
скай мовы, як мне запоўніць
дэкларацыю?” Мытнік патлу
мачыў, што беларускіх дэкла
рацый  яшчэ  няма,  але  яны
хутка будуць. Ужо сёння ёсць
узор  запаўнення  дэклара
цый  пабеларуску.  Мытнік
ласкава запрасіў смела ехаць
праз мяжу, абяцаў усяляк да

памагчы запоўніць тыя няш
часныя дэкларацыі.  І, самае
галоўнае,  гаварыў  той
мытнік пабеларуску. І выход
зіла ў яго вельмі добра. Сю
жэт гэты закончыўся, і пасля
яго ў эфір пусцілі песню... на
расейскай мове. Калі б той
мытнік  гэта  чуў,  напэўна  б
абурыўся: “Дык вы там разбя
рыцеся на сваім радыё, ці ве
даеце вы беларускую мову,
ці не?”.

А ўвогуле хацеў бы запы
тацца ў Еўрарадыё, чаму так

часта яно круціць расейскія
песні, пры тым, што песень на
іншых еўрапейскіх мовах, ак
рамя англійскай, у  іх не па
чуеш. Вось вы супрацоўніча
еце з польскімі радыёстан
цыямі  –  дык  паспрабуйце
круціць тую музыку, якую да
юць яны. А тады спытайцеся ў
слухачоў,  ці  даспадобы  ім
такі музычны фармат, ці яны
зараз  жа  засумуюць  на  ва
шай хвалі па “Русскому ра
дио”?

Моўная заўвага. 26 верас

ня на Радыё Рацыя вядучы Ян
Мнішак закончыў гадзіну эф
іру такімі словамі: “Неўзабаве
наша праграма падышла да
канца  і  я  мушу  з  вамі  раз
вітацца...”

Замест вялікага школьна
га тэста па беларускай мове
я б увёў іспыт на правільнае
ўжыванне трох словаў: “Ме
навіта. Прынамсі. Неўзабаве”.
Як  гэтыя  словы  навучышся
ўжываць  правільна,  так  і
лічы, што ведаеш беларускую
мову.             Сяржук Вітушка

Любое  інтэрв’ю, узятае ў
любога ўкраінскага палітыка,
на  старонках  беларускага
афіцыёзу гучыць, як рэвалю
цыйная крамола і верх валь
надумства. Нават гутарка з
такім сябрам беларускага рэ
жыму, як лідэр украінскіх ка
муністаў.  Вось  што  сказаў
Пятро  Сіманенка  газеце
“Рэспубліка”:

“За последнее время объе-
хал практически всю Украину.
Люди возмущены этими неза-
конными, досрочными выбо-
рами. Это новое испытание
для страны, новые огромные
затраты, которые неминуе-
мо обернутся ростом цен,
тарифов. Возмущены тем,
что   уже полгода заблокиро-
ван и не работает законода-
тельный орган, не решаются
злободневные для страны
вопросы, в том числе соци-
альные. Южане, пострадав-
шие в этом году от засухи,
возмущены, что Кабинет ми-
нистров не может выпол-
нить свои обещания, так как
законодатели «нелегитимны».
Вообще, нарастает недо-
вольство положением дел в
стране. В то время как поло-
вина населения еле сводит кон-
цы с концами, стоимость «ус-
луг» главы государства толь-
ко возрастает. Если прези-
дент Кучма в 2004 году обхо-
дился бюджету в 524 милли-
она гривен в год, то Ющенко
— в 860 миллионов гривен
(это примерно 170 миллионов

долларов). Притчей во языцах
стала покупка самолета для
президента стоимостью 70
миллионов долларов… Такие
траты раздражают людей, у
которых не хватает денег
даже на то, чтобы купить де-
тям школьные учебники. А
таких в стране сотни тысяч.
Поэтому  идея Компартии —
упразднить президентский
пост воспринимается пози-
тивно”. 

Шаноўны  таварыш  Сіма
ненка! Які поспех мела б Ва
шая ініцыятыва па ліквідацыі
прэзідэнцкага  паста  ў  нас!
Вы, шчасліўцы, хаця б ведае
це канкрэтныя сумы, у якія
Ўкраіне абыходзіцца тое прэ
зідэнцтва. Беларусы ж пра іх
могуць толькі здагадвацца. І
прыведзеныя  Вамі  лічбы  ў
нас  не  гучаць  як  нешта
звышцынічнае.

А “Народная газета” з ра
дасцю правінцыйнай школь
ніцы  паведамляе,  як  на  га
лоўнай  вуліцы  беларускай
сталіцы “расіяне” здымаюць
кіно пра Маскву.

“О чем картина? О стиля-
гах — независимых людях, ко-
торые не хотели быть таки-
ми, как все. О тех, кого не уст-
раивала советская серость и
однотипность. Место дей-
ствия — Москва, 1955 год.
Причем здесь Минск?

— Ваш проспект Независи-
мости полностью соответ-
ствует улице Тверской того
времени, — пояснила нам

второй режиссер картины
Ирина Третьякова. — Мы об-
наружили это, изучая архи-
вные материалы. Вон там у
нас Кремль (Ирина показала
рукой в сторону Дворца Рес-
публики…). Еще мы выбрали
эту улицу, потому что она не
загажена рекламой. В Москве
снимать уже давно невозмож-
но. Проспект Независимости
будет одним из главных героев
нашего фильма”.

Памятаеце  нядаўнюю
ініцыятыву беларускіх уладаў
“працягнуць” праспект Ска
рыны ў Спіс сусветнай куль
турнай спадчыны ЮНЭСКА?
Некаторыя наіўныя сапраўды
паверылі  ў  архітэктурную
ўнікальнасць праспекта. Дык
высвятляецца, што “вон там у
нас Кремль”.

І яшчэ пра вуліцы. Тая ж
“Народная  газета”  першай
паведаміла пра новыя сталіч
ныя тапонімы.

“Безыменны дагэтуль пра-
езд ад вуліцы Каліноўскага да
Мінскай кальцавой аўтадарогі
цяпер будзе насіць назву “вулі-
ца Усіхсвяцкая”. Ініцыятарам
гэтага выступіў протаіерэй
Фёдар Поўны, які звярнуўся з
гэтай просьбай да Прэзідэнта
Беларусі. Як патлумачыў
Віктар Кураш, праезд злучае
МКАД з Храмам-помнікам у го-
нар Усіх Святых у памяць бяз-
вінна забітых.

Дэпутаты падтрымалі
таксама зварот Таварыства
беларускай мовы і жыхароў

Мінска аб прысваенні адной з
праектуемых вуліц у мікрараё-
не жылой забудовы ў межах ву-
ліцы Гурскага імя народнага
пісьменніка Беларусі Янкі Бры-
ля. У гэтым жа мікрараёне ў
назве адной з новых вуліц будзе
ўшанавана імя вядомага бела-
рускага дзяржаўнага дзеяча XVI
— першай паловы XVII стагод-
дзя Льва Сапегі”.

Калі  б  гэтая  траса  каля
МКАД называлася Ўсясвяц
кая,  што,  на  маю  думку,
больш мілагучна, я б  і тады
не вельмі б радаваўся. Свя
тасці паміж гаражамі ды заб
руджаным лесам няшмат. Але
зразумець  актывістаў  ТБМ
яшчэ цяжэй за святароў. Са
пега  –  гэта  хто?  Дробны
партыйны дзеяч ці легендар
ны  канцлер  ВКЛ?  А  Янка
Брыль?  Здаецца,  Народны
пісьменнік Беларусі? Хочаце
ўявіць  тыя  вуліцы,  якія  бу
дуць  насіць  такія  гордыя
найменні? Прагуляйцеся па
сённяшняй вуліцы Скарыны.
Напэўна,  ТБМ  вырашыла
“увекавечыць”  усіх  герояў
ВКЛ  –  ад  Вітаўта  да  Кас
цюшкі.  Не  здзіўлюся,  калі
мінскія ўлады пойдуць насус
трач  гэтай  ініцыятыве.  Каб
зрабіць больш “шляхетнымі”
былыя  вадаправодныя  ды
сілікатныя.  І  каб  не  на
шкодзіць  Кіравым  і  Вала
дарскім у цэнтры.

Алесь Канюціч
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Невядомая
Беларусь

ЭЛЕМЕНТ “Г” Стрэмкі
УСЯ СПРАВА Ў ПРАПОРЦЫЯХ

У кватэры сядзіць самот
ная  жанчына.  Чакае  мужа.
Раптам той урываецца даха
ты, хапае жонку за руку, зры
вае  шлюбны  пярсцёнак  і
ймчыцца  назад.  У  казіно.
Жонка, як і любая іншая кабе
та на яе месцы, кідаецца па
каваць свае рэчы, — жыць з
такім чалавекам невыносна.
Адчыняе шафу – а там пуста
та. Усе ейныя строі ды астатні
пасаг даўно ўжо прайграны.

Ці  так  адбывалася  гэтая
сцэна, ці  іначай – неістотна.
Але факты ўзятыя з біяграфіі
чалавека,  які  лічыцца  ма
ральным  аўтарытэтам  для
мільёнаў. Чалавек гэты – Фё
дар Міхайлавіч Дастаеўскі.

Мой бацька любіў апавя
даць такую казачку. Быў у ад
наго пана кухар.  І патраба
ваў ад яго пан, каб той гата
ваў усё больш і больш мудра
гелістыя стравы. Ды яшчэ й
кожны раз не толькі новыя,
але й лепшыя за папярэднія.
А  бядаккухар  у  роспачы  –
усё ўжо пераспрабаваў, нічо
га прыдумаць не можа.  І ба
чыць праз вакно: кароўкі на
лузе пасвяцца. А адну хваро
ба  праняла,  што  завецца
дрыстачка. Пабег наш кухар,
падставіў пад хвост чарпак,
дабавіў лыжку гэтай “поліўкі”
ў новую страву. Есць пан, не
нахваліцца. “Ніколі ў жыцці,
—  кажа,  —  нічога  больш
смачнага не еў!” І шчодра ку
хара ўзнагародзіў.

На Куршскай касе, у вако
ліцах Ніды, турыстам паказ
ваюць месца, дзе гняздуюць
бакланы,  або  кармараны.
Птушкі гэтыя ладзяць гнёзды

на вершалінах соснаў, што
растуць каля мора. Даклад
ней, раслі, бо экскрэменты
гэтых  кармаранаўбакла
наў  настолькі  атрутныя,
што выпальваюць усё жы
вое  пад  іхнімі  гнёздамі.
Вось і стаіць чорны мёртвы
сасоннік, як дэкарацыя да
фільмаў жаху.

Мне ўвесь час здавалася,
што я ў Вільні жыву нядаў
на  –  аж  неяк  спахапіўся,
што  роўна  палова  майго
датыхчасовага жыцця пра
мінула  тут.  І  хоць  як  па
любіў гэты горад з першага
позірку, так і дагэтуль люб
лю,  —  а  бываюць  цяжкія
хвіліны, калі думаеш: а ці не
лепш  было  б  дзесь  у
Мінску? Сярод сваіх. Патэ
лефанаваў бы аднаму сяб
ру,  сустрэўся  б  з  другім,
схадзілі б на піва – няхай і
не  такое  смачнае,  як  у
Літве,  і  кавярні  не  такія
ўтульныя, але ж, але... Эміг
рацыя  ёсць  эміграцыя,  у
якія бліскучыя абгорткі яе
ні строй.

Ды вось паразмаўляў ня
даўна са сваім сябрам, які
жыве ў Мінску. І цішком па
радаваўся,  што  жыву  я
ўбаку  ад  “сваіх”.  Бо  тыя
“свае” даўно падзяліліся на
“нашых” і “не нашых”. А калі
б творцы, як арыстакраты,
мелі гербы, дык многім па
саваў бы як сімвал той жа
кармаран.

Што  ж,  каб  выглядаць
чысцей за суседа, трэба або
самому памыцца, або таго
брудам абліць.

І падумалася – а мо гэты

элемент  “г”  неабходны
складнік  любога  таленту,
больш за тое – кожнай нату
ры? Калі б той жа Дастаеўскі
быў “цаца”, дык ці ж напісаў
бы ён раман “Ігрок”, ці ства
рыў бы столькі вобразаў – ад
Рагожына да Смердзякова?

Святыя не пішуць кніг, не
кіруюць дзяржавамі. Недар
ма “святыя старцы” сядзелі ў
пячорах, каб не рабіць нічо
га.  Не  будзеш  хадзіць  –  не
спатыкнешся.

Ды тыя ж святыя такімі не
нараджаліся. Ці стаўся б Па
вел святым, калі б папярэдне
не  быў  Саўлам?  Можа,  тое,
што называецца “самаўдас
каналеннем”, “духоўным рос
там”,  –  і  ёсць  змаганне  з
унутраным “г”? І менавіта гэ
тую субстанцыю, што не дужа
добра пахне, раіў “выціскаць
з сябе па кроплі” Чэхаў? Але –
відаць, не да канца, бо ён жа
казаў жартам – калі б Кара
ленка здраджваў сваёй жон
цы, дык пісаў бы лепей!

Можа ўся справа ў прапор
цыях? А можа гэты элемент
жыве  кожным з нас, як жы
вуць хваробатворныя мікро
бы, якія сядзяць ціха, пакуль
у арганізма моцны імунітэт?
Ці пакуль зменяцца абставі
ны на спрыяльныя? Хто слу
жыў у войску, ведае, як мяня
ецца  чалавек,  які  атрымаў
сяржанцкія  лычкі.  Адкуль
толькі  з  яго  пачынае  вы
лазіць такое...

І якія высновы з усяго гэ
тага?

Не ведаю. Ведаў бы – сам
бы жыў іначай...

Алег Аблажэй

Ленін без галавы. Жодзіна, 28 верасня. (Напярэ-
дадні Дня горада невядомыя адбілі ў статуі пра-
вадыра галаву, плечы і правую руку. Наступным
днём зруйнаваны помнік Леніну абгарнулі ў цэла-
фан.)

4 кастрычніка 1535 году з
друку выйшла першая ў све
це Біблія на англійскай мове.
Беларусы, дзякуючы Франці
шку Скарыну, атрымалі сваю
друкаваную Біблію пабела
руску ў 1517 годзе, гэта зна
чыць,  амаль  на  дваццаць
гадоў раней.

5 кастрычніка 1796 году
нарадзіўся  расейскі  граф
Міхаіл Мураўёў, які працяглы
час быў адміністратарам на
далучаных  да  Расеі  бела
рускіх землях. Мураўёў вядо
мы  тым,  што  ператварыў
фактычна ўніяцкую краіну ў
праваслаўную. Па ўсёй Бела
русі збудавалі сотні адноль
кавых праваслаўных храмаў,
якія дагэтуль называюць “му
раўёўкамі”.  Мураўёў  пра
водзіў жорсткую палітыку ру
сіфікацыі.  На  ягоным  сум
ленні жыцці беларускіх паў
станцаў за незалежнасць, у
тым ліку і нацыянальнага ге
роя  Беларусі  Кастуся  Калі
ноўскага,  якога  ён  загадаў
павесіць,  за  што  Мураўёва
празвалі ў народзе вешальн
ікам.

6 кастрычніка 1506 году
пінскі князь Фёдар Яраславіч
выдаў грамату Данілу Іванав
ічу  Ірцішчу  на  валоданне
вёскай Дастоева Пінскага па
вету Мінскага ваяводства Вя
лікага Княства Літоўскага. У
выніку сын Данілы Іванавіча
Іван  меў  ужо  прозвішча
ІрцішчДастаеўскі,  а  ягоны
ўнук Сцяпан – проста Даста
еўскі. Гэтая гісторыя  і дала
нагоду вялікаму пісьменніку
праз  шмат  гадоў  сказаць:
«Продкі  мае  выйшлі  з
літоўскіх балот».

Дзень 7 кастрычніка, за
тыдзень да Пакрова, у Бела
русі традыцыйна звязвалі з
надыходам “бабінага лета” –
спакойнага, пагоднага над
вор’я, якое ўвасабляе ціхае
шчасце бабуляў.

10 кастрычніка 1939 году
СССР перадае Вільню Літве.
Меркавалася зрабіць Вільню
сталіцай Заходняй Беларусі.
Аднак  сталася  паіншаму.
Узамен за Вільню Літва даз
воліла размясціць на сваёй
тэрыторыі савецкія вайско
выя базы, якія неўзабаве ста
нуць плацдармам далучэння
Літвы да СССР.
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«СПРАВА» СТУДЭНТА ЖАЛЕЗНІЧЭНКІ

Нам пішуць

Загадам рэктара Гомельс
кага дзяржаўнага універсітэ
та сп. Рагачова “за сістэма
тычнае парушэнне Правілаў
унутранага распарадку” быў
адлічаны  студэнт  трэцяга
курса  матэматычнага  фа
культэта Зміцер Жалезнічэн
ка. Падставай для адлічэння
паслужыла дакладная запіска
дэкана  матэматычнага  фа
культэта сп. Жогаля. У ёй дэ
кан пісаў, што Жалезнічэнка
адмовіўся  даць  пісьмовае
тлумачэнне адсутнасці на за
нятках без важнай прычыны,
а падругое, рашэннем Гаспа
дарчага  суда  Гомельскай
вобласці  ён  быў  прызнаны
вінаватым у адміністрацый
ным правапарушэнні.

Фактычна адбылося вось
што.  Зміцер  Жалезнічэнка
быў  адным  з  арганізатараў
канцэрта бардаў, які адбыўся
ў Гомелі 23 чэрвеня. Праз не
каторы  час  у  падатковую
інспекцыю паступіла заява ад
трох студэнтаў гістарычнага
факультэта  Гомельскага
дзяржуніверсітэта.  Яны  за
явілі,  што  пры  ўваходзе  ў
прыватны дом, дзе ладзіўся
канцэрт,  была  выстаўлена
скрыня  для  грошай,  і  яны,
нібыта, кінулі ў яе па 5 тысяч
рублёў, а квіткоў ім ніхто не
даў. У выніку разгляду справы
Жалезнічэнка быў прызнаны

вінаватым  у  незаконнай
прадпрымальніцкай  дзей
насці  і аштрафаваны на 310
тысяч  беларускіх  рублёў.
Прысуд Зміцер палічыў неза
конным, бо сам ён ніякіх гро
шай не збіраў і ніякага пры
бытку ад канцэрту бардаў не
меў.  Таму  ён  звярнуўся  са
скаргай  у  Вышэйшы  гаспа
дарчы суд, але прайграў.

Зміцер – выдатнік, атрым
лівае павышаную стыпендыю.
Сярэдні бал яго адзнак за два
папярэднія  гады  вучобы
вельмі высокі – 9,3. Такіх, як
ён, студэнтаў, на факультэце
адзінкі.  Ён  пропусціў  20
гадзін заняткаў. Але шмат у
каго са студэнтаў пропускаў
непараўнальна больш, ды й
вучацца яны горш, але нікога
гэта не хвалюе.

Працэс адлічэння студэн
тавыдатніка  адбываўся
вельмі дзіўна. На пасяджэнне
прафкама студэнтаў, дзе раз
глядалася пытанне аб яго ад
лічэнні,  Зміцер  запрошаны
не  быў,  загад  аб  адлічэнні
яму неспадзявана ўручыў дэ
кан, які ў размове са Змітром
сказаў толькі, што “адлічэнне
– гэта не яго ініцыятыва”.

Далейшыя падзеі развіва
ліся  імкліва. Увечары 17 ве
расня Зміцер Жалезнічэнка
быў затрыманы на адным з
прыпынкаў як “асоба, якая па

прыкметах падобная на гвал
таўніка”.  Потым  абвінавач
ванне  ў  згвалтаванні  са
Змітра было знятае, але яму
прыпісалі, што падчас затры
мання ён “лаяўся матам”. 18
верасня адбыўся суд, на якім
у якасці сведкі выступіў сту
дэнт эканамічнага факультэ
та ГДУ Андрэй Судакоў, які
пацвердзіў, што Зміцер, нібы
та, брыдкасловіў. Суддзя Ма
рына Дамненка прысудзіла
Змітру Жалезнічэнку 8 сутак
арышту  і штраф 20 базавых
велічынь.

Гэта  не  першы  падобны
выпадак за апошні час. Перад
тым адлічылі Таццяну Хому з
Беларускага  эканамічнага
ўніверсітэта, Юрыя Алейніка
з Акадэміі кіравання. Пака
зальна, што і гэтыя студэнты
былі выдатнікамі. Сам я вык
ладчык.  І хачу сказаць, што
добрыя студэнты – гэта дапа
мога для выкладчыка. Калі ў
аўдыторыі  ёсць  некалькі
ўважлівых твараў, лягчэй чы
таць лекцыю – да іх і звярта
ешся. Бо вельмі часта такіх
твараў няма, і такое ўражан
не, што размаўляеш са сця
ной. Калі адлічваюць лепшых
студэнтаў,  застаюцца  гор
шыя. У студэнта павінны быць
нейкія  духоўныя  каштоў
насці, інакш ён будзе імкнуц
ца  проста  адсядзець  ва

ўніверсітэце пяць год у ча
канні дыплома, што ў боль
шасці выпадкаў і адбываец
ца.  Зміцер  Жалезнічэнка
зрабіў свой выбар. Безумоў
на, у яго ёсць свае мараль
ныя каштоўнасці, ён размаў
ляе пабеларуску.

Але  я  кажу  зараз  не
столькі  пра  яго  лёс,  колькі
пра свае ўласныя інтарэсы як
выкладчыка. Дарэчы, усе мае
калегі,  з  якімі  я  размаўляў,
лічаць, што Змітра выключылі
з універсітэта нясправядліва.
Сістэма вышэйшай адукацыі
павінна рыхтаваць высокак
валіфікаваных спецыялістаў з
вызначанай маральнай ма
тывацыяй, якая прадугледж
вае любоў да радзімы  і жа
данне  працаваць  на  яе  ка
рысць. Гэта тое, што называ
ецца  патрыятызмам.  Калі  ў
вышэйшай  школе  будуць
выключаць свядомых студэн
таў – гэта тое самае, калі б
нейкі вар’ят знішчаў на сваім
полі збожжа  і расціў пуста
зелле.

Віктар Адзіночанка,
дацэнт кафедры філасофіі
Гомельскага дзяржаўнага
ўніверсітэта імя Ф. Скары-

ны, сябра праваабарончай
арганізацыі Беларускі

Хельсінскі камітэт


